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Oggetto: Rilascio del foglio rosa dopo il superamento della prova teorica. Ulteriori istruzioni operative.
AVVISO N. 6 DEL 27/01/2011

DIPARTIMENTO PER I TRASPORTI, LA NAVIGAZIONE ED I SISTEMI INFORMATIVI E STATISTICI

DIREZIONE GENERALE PER LA MOTORIZZAZIONE

DIVISIONE 7 - CENTRO ELABORAZIONE DATI

Prot. N. 2828

AI DIRETTORI DELLE DGT
LORO SEDI
AGLI UFFICI PERIFERICI
LORO SEDI
ALLE ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA
LORO SEDI

Oggetto: Rilascio del foglio rosa dopo il superamento della prova teorica. Ulteriori istruzioni operative.

Si comunica che dal giorno 14 febbraio p.v. saranno rese pienamente operative le "disposizioni a regime" di cui al punto B.2) della circolare prot. n. 88827 del 5.11.2010, relativa alle disposizioni di attuazione delle modifiche apportate agli articoli 121 e 122 del Codice della strada dall'articolo 20, co. 1 e 2, della legge n. 120 del 2010 – rilascio del foglio rosa dopo il superamento della prova teorica
In particolare gli aggiornamenti delle applicazioni, che gestiscono le richieste di patente, consentiranno di:
1- stampare presso l'UMC, il giorno successivo all'inserimento della domanda di conseguimento della patente, una ricevuta, su carta intestata (modello DTT0671) su modulo continuo, contenente dei riquadri, analoghi ai precedenti tagliandi di prenotazione del modello TT1561 da usare per la prenotazione dell'esame di teoria. Nella ricevuta sarà riportato il "codice prenotazione esame", che deve essere usato per prenotare l'esame di teoria e che diventerà anche il codice del successivo foglio rosa.
I codici dei tabulati con le ricevute sono rispettivamente 35 per le richieste inserite da UMC e 97 per quelle inserite da autoscuola.
I codici dei tabulati con gli elenchi delle ricevute sono rispettivamente 96 per le richieste inserite da UMC e 98 per quelle inserite da autoscuola.
Le prime ricevute, relative alle richieste inserite il 14/02/11, saranno in stampa il giorno 15/02/11.
Per le richieste inserite dall'autoscuola i giorni 11 e 12 febbraio, a cui viene assegnata come data domanda il 14/02/11, verrà stampato il foglio rosa nel vecchio formato secondo le "disposizioni nella fase transitoria" di cui al punto B.1) della già richiamata circolare.
2- stampare il foglio rosa formato A4 sia presso l'UMC che presso la sede dell'autoscuola (solo per i propri candidati) il giorno successivo all'acquisizione in archivio dell'esito positivo dell'esame di teoria, solo per le richieste inserite dal 14/02/2011 e per le quali verrà stampata la ricevuta su modello DTT0671, con la scelta "Stampa FoglioRosa" del menù dell'applicazione web "Richiesta Patenti".
3- stampare on-line il foglio rosa formato A4 presso l'UMC, dopo:
-- l'inserimento della domanda di patente, per cui è prevista solo la prova di guida;
-- l'inserimento della richiesta di nuovo foglio rosa con il riporto dell'esito della teoria da una domanda presentata prima del 11/11/10;
-- l'inserimento dell'esito positivo dell'esame di teoria non informatizzato.
Se non si richiede la stampa on-line del documento, il sistema produce automaticamente durante l'elaborazione notturna i documenti, che possono essere stampati dal giorno successivo con la scelta "Stampa FoglioRosa" del menù dell'applicazione web "Richiesta Patenti".
I codici dei tabulati con gli elenchi dei fogli rosa sono rispettivamente 04 per le richieste inserite da UMC e 89 per quelle inserite da autoscuola.
4- stampare il foglio rosa formato A4 presso l'autoscuola con la scelta "Stampa FoglioRosa" del menù dell'applicazione web "Richiesta Patenti" il giorno successivo all'inserimento della domanda di patente, per cui è prevista solo la prova di guida, o della richiesta di nuovo foglio rosa con il riporto dell'esito della teoria da una domanda presentata prima dell'11/11/10.
Si precisa infine che per i candidati, che già dispongono di un foglio rosa con dicitura 'non valido per esercitarsi alla guida ......' e che supereranno l'esame di teoria dal 14 febbraio in poi, non verrà prodotto un nuovo foglio rosa in formato A4, ma si dovrà continuare ad operare secondo le "disposizioni nella fase transitoria" di cui al punto B.1) della già richiamata circolare, apponendo la data dello esame e quella di scadenza della validità del foglio rosa.
Si potrà eventualmente richiedere la ristampa di questo tipo di foglio rosa nel nuovo formato A4 con la scelta "Ristampa Duplicato Foglio Rosa" del menù dell'applicazione web "Richiesta Patenti" solo dopo l'acquisizione dell'esito positivo dell'esame di teoria.
Si invitano pertanto gli uffici in indirizzo a distribuire alle autoscuole richiedenti un numero adeguato di modelli TT1561N (foglio rosa formato A4).
I manuali operativi per le autoscuole saranno pubblicati dal 1/01/11 sul sito www.mit.gov.it nell’area: "Servizi ed Informazioni -> Settore Trasporti -> Servizi per operatori istituzionali e professionali del settore motorizzazione -> Autoscuole".
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